

当地时间11月14日下午，国家主席习近平在印尼巴厘岛同美国总统拜登举行会晤。两国元首就中美关系中的战略性问题以及重大全球和地区问题坦诚深入交换看法，达到了深入沟通、明确意图、划清红线、防止冲突、指明方向、探讨合作的预期目的，为推动中美关系重回健康稳定发展轨道注入宝贵的正能量。

当前，世界正处于一个重大历史转折点，各国既需要面对前所未有的挑战，也应该抓住前所未有的机遇。站在人类发展的十字路口，看待和处理中美关系，更应登高望远、把握大势。中美双方需要本着对历史、对世界、对人民负责的态度，探讨新时期两国正确相处之道，找到两国关系发展的正确方向。宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。双方应该坚持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，正确看待对方内外政策和战略意图，确立对话而非对抗、双赢而非零和的交往基调，共同确保中美关系沿着正确航向前行，不偏航、不失速，更不能相撞。遵守国际关系基本准则和中美三个联合公报，这是双方管控矛盾分歧、防止对抗冲突的关键，也是中美关系最重要的防护和安全网。

台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。台湾问题如果处理不好，将会对两国关系造成颠覆性影响。中国实现完全统一，是全体中华儿女的共同愿望。解决台湾问题是中国人自己的事，是中国的内政。维护祖国统一和领土完整，是中国人民和中华民族的共同心愿。任何人想把台湾从中国分裂出去，都违背中国的民族大义，中国人民都绝不会答应。美方应言行一致，恪守一个中国政策和中美三个联合公报，履行“不支持台独”的承诺，停止虚化掏空一中政策，约束制止“台独”分裂言行，切实维护台海和平稳定，维护中美关系大局。

中美是两个历史文化、社会制度、发展道路不同的大国，过去和现在有差异和分歧，今后也还会有，但这不应成为中美关系发展的障碍。美国有美国式民主，中国有中国式民主，都符合各自的国情；美国搞的是资本主义，中国搞的是社会主义，双方走的是不同的路。只有尊重彼此社会制度和发展道路，尊重对方核心利益和重大关切，尊重各自发展权利，才能做到平等相待、管控分歧、求同存异。任何时候世界都有竞争，但竞争应该是相互借鉴、你追我赶，共同进步，而不是你输我赢、你死我活。中美关系不应该是你输我赢、你兴我衰的零和博弈，中美各自取得成功对彼此是机遇而非挑战。

中美关系发展的历史表明，中美合则两利，斗则俱伤。合作始终是中美两国的最好选择。作为最大的发展中国家和最大的发达国家，中美具有高度互补性，不仅在双边领域存在广泛合作空间，在全球性议题上也承担着重大责任。中美合作对两国和世界都是好事。当前形势下，中美两国共同利益不是减少了，而是更多了。中美不冲突、不对抗、和平共处，这是两国最基本的共同利益。中美两国经济深度融合，面临新的发展任务，需要从对方发展中获益，这也是共同利益。全球经济复苏后，应对气候变化、解决地区热点问题也离不开中美协调合作，这还是共同利益。“风物长宜放眼量”，双方相互尊重，互惠互利，着眼大局，才能为双方合作提供好的氛围和稳定的关系，使合作清单越拉越长，把互利共赢的蛋糕越做越大。

管控和稳定中美关系是一个持续不间断的进程，发展中美关系需要切实有力的行动。及时跟进和落实两国元首达成的重要共识，保持对话沟通，管控矛盾分歧，推动交往合作，切实把承诺转化为行动，真正做到言而有信、行而有果，才能推动中美关系重回健康稳定发展轨道，造福两国，惠及世界。

新华社北京11月15日电

(上接3版)要加快双边自由贸易协定谈判，深化高技术制造、大数据、绿色经济等领域合作，共同维护国际自由贸易体系，保障全球产业链供应链安全、稳定、畅通，反对将经济合作政治化、泛安全化。中方愿同韩方开展人文交流合作，加强在二十国集团等沟通协调，共同践行真正的多边主义，维护地区和平稳定大局。

尹锡悦表示，韩方愿以今年韩中建交30周年为契机，同中国发展基于相互尊重和互利成熟的关系，这符合两国共同利益。韩方希望同中方保持各层级交往，加强人文交流，增进两国民间友好，维护自由贸易体制，合作应对全球性挑战。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

# 彭丽媛出席二十国集团领导人峰会配偶活动

新华社印度尼西亚巴厘岛11月15日电(记者刘华、郝亚琳)当地时间15日上午，国家主席习近平夫人彭丽媛在巴厘岛出席印度尼西亚总统夫人伊莉亚娜组织的二十国集团领导人第十七次峰会领导人配偶活动。

彭丽媛抵达时，伊莉亚娜在门口热情迎接并合影。彭丽媛同其他领导人配偶一同欣赏巴厘岛特色舞蹈，以海天为背景集体合影。在伊莉亚娜陪同下，彭丽媛观看当地乐器、服饰、藤编、刺绣和生态食品展览，体验棕榈叶编织等印尼传统手工艺品制作。彭丽媛亲手在编织包上印上这次二十国集团领导人峰会标识和鲜花图案。彭丽媛赞赏印尼将手工艺品制作与妇女赋能、摆脱贫困和生态保护相结合的理念，表示两国可以在相关领域加强交流合作，为地区产业扶贫、生态保护贡献力量。

▶当地时间11月15日上午，国家主席习近平夫人彭丽媛在巴厘岛出席印度尼西亚总统夫人伊莉亚娜组织的二十国集团领导人第十七次峰会领导人配偶活动。这是彭丽媛同其他领导人配偶以海天为背景集体合影。

## 以团结合作迎时代挑战促全球发展

力，维护多边主义、加强合作是国际社会共渡难关的唯一可行途径。

### 为团结合作共创未来凝聚共识

习近平主席指出，团结就是力量，分裂没有出路。各国要树立人类命运共同体意识，倡导和平、发展、合作、共赢，让团结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他，共同破解“世界怎么了、我们怎么办”这一时代课题，共渡难关，共创未来。

“中国将继续致力于促进世界和平与发展，与各国携手应对挑战、共建美好世界。”这是东日本国际大学客座教授西园寺一晃在研读习近平主席讲话后的突出感受。

他说，当前，人类正面对单边主义抬头、气候变化、疫情蔓延等各种挑战，需要国际社会同心协力解决。在此背景下，习近平主席强调“同舟共济”“让团结代替分裂”，符合国际社会共同利益。各国在此次峰会上共商大计具有重大意义。中国作为经济大国、贸易大国、外汇储备大国以及世界重要的大市场，将发挥巨大作用，世界期待中国通过不断发展继续为推动世界经济复苏贡献力量。

巴西瓦加斯基金会教授、知名中国问题专家埃万德罗·卡瓦略赞同习近平主席有关“二十国集团要坚守团结合作初心，传承同舟共济精神，坚持协商一致原则”的论述。他表示，二十国集团包含主要发达经济体和新兴市场经济体，是发展中国家与发达国家对话的平台。二十国集团在共商国际大事、解决全球性

问题方面的作用日益增强，这说明“人们愈发认识到加强团结合作的重要性”。

卡瓦略说，中国注重从更加全球化、更具包容性的角度解决问题，倡导互利共赢，寻求与各方进行合作，积极参与二十国集团等合作机制，受到国际社会信赖。

俄罗斯高等经济大学副校长维多利亚·帕诺娃长期致力于二十国集团、亚太经合组织等多边机制内的专业人士交流。她认为，当前世界面对各种风险挑战，发展中国家首当其冲。习近平主席关于全球发展的主张反映了广大发展中国家的重要关切。每个国家都享有平等发展的权利。期待二十国集团成员在医疗、数字化、粮食和能源安全等领域深化合作，共同推动建立更加公正、公平的全球治理体系。

韩国全球战略合作研究院院长黄载皓指出，唯有团结合作、携手发展才是克服危机的正确方向。他指出，中国提出的全球发展倡议和全球安全倡议与构建人类命运共同体理念一脉相承，把增进全人类福祉作为落脚点，致力于推动各国共同发展进步、创造安全稳定的地区和国际环境，将为处于变局中的世界注入更多确定性。

“习近平主席提出的重要主张将引发各国深入思考，进而推动解决世界面临的诸多重大挑战。”沙特国王大学教授易卜拉欣·沃哈伊布说。他指出，中国一直致力于推动二十国集团以及国际社会的团结合作，并为此作出扎实有效的努力，中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议等具有十分重要的意义，世界期待中国在维护世界和平、推动全球发展方面不断作出更大贡献。

新华社北京11月15日电

(上接3版)中方愿同南非加强治国理政经验交流，支持南非探索符合本国国情的现代化道路，加强“一带一路”倡议同“南非经济重建和复苏计划”对接，深化贸易、投资、能源等领域合作，推进中非合作论坛成果在南非落地见效，支持中国企业赴南非投资兴业，扩大进口南非优质产品。中方支持南非明年担任金砖国家轮值主席国，愿同南非一道，深化中非团结合作，密切国际事务协调，共同应对气候变化、粮食安全、能源安全等全球性挑战。

拉马福萨表示，我再次祝贺习近平主

席连任中共中央总书记，祝贺中共二十大圆满成功，祝贺中国发展取得伟大成就。感谢中方为南非等非洲国家抗击新冠肺炎疫情提供宝贵帮助，并率先帮助非洲国家缓解债务危机。中国是南非重要战略伙伴，南非将继续毫不犹豫地坚定支持一个中国原则。南非愿借鉴中方绿色发展、能源转型经验，积极参与共建“一带一路”，敞开大门欢迎中国企业赴南非投资合作。南非希望同中方加强在金砖国家等多边框架下协调合作。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

(上接3版)加强花生全产业链和水稻种植合作，落实好中非合作论坛各项举措。中塞在维护世界和平、促进共同发展等重大问题上立场高度一致。中方愿同塞方团结协作，共同维护国际公平正义和广大发展中国家共同利益。中方积极支持非盟加入二十国集团倡议。

萨勒表示，再次热烈祝贺习近平主席连任中共中央总书记。中国共产党是拥有辉煌历史的伟大的党，中国是坚持原则、广受尊敬的伟大国家，是非洲国家忠实和坚定的朋友。无论是农业、

水利、基础设施、教育、医疗，还是抗击新冠肺炎疫情，中国始终同塞内加尔和非洲国家在一起。感谢中方为塞方和非洲国家提供的宝贵帮助，并第一个公开支持非盟加入二十国集团倡议。非洲国家在涉疆问题上坚定支持中国，充分证明了非中之间的高质量互信和高水平关系。塞方对中非合作论坛进展表示满意，愿同中方持续推进论坛框架下合作。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

(上接3版)中方愿同荷方维护和践行真正的多边主义，坚持经济全球化正确方向，维护以世贸组织为核心的多边贸易体制，共同营造有利于发展的国际环境。希望荷方推动欧洲坚持开放合作，为促进中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。

吕特表示，很高兴在荷中建立大使级外交关系50周年这一特殊年份同习近平主席再次见面。双方举行了多项庆祝活

动，中国古典文学名著《红楼梦》首次被翻译成荷兰文。荷方对习近平主席2014年对荷兰进行的成功国事访问记忆犹新，希望同中方密切交往，保持双边关系发展的强劲势头。荷方愿同中方着眼大局，挖掘潜力，拓展创新、气候变化等领域对话与合作，推动两国关系在未来50年取得更大成就。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

(上接3版)双方应该开展文化、媒体、教育、体育、青年、地方等领域交流合作，加快推进高质量共建“一带一路”合作，深化拓展农业、能源、基础设施、航天等领域合作。中方愿进口更多阿根廷优质产品。

习近平指出，中方愿同阿方一道推动中拉论坛建设，深化新时代平等、互利、创新、开放、惠民的中拉关系，在二十国集团等多边平台密切配合，践行真正的多边主义，落实全球发展倡议、全球安全倡议，携手构建人类命运共同体。

费尔南德斯表示，我想当面再次祝

(上接3版)双方要在事关彼此主权、安全、发展、尊严等核心利益问题上相互理解、相互支持。要筹备好中西文化和旅游年，让中西友好深入人心。大力推进务实合作，欢迎更多西班牙企业和商品进入中国市场，希望西方给予中国企业公平、公正、透明、非歧视的市场待遇。中方愿同西班牙加强在二十国集团等多边平台沟通协作，共同应对气候变化、能源粮食安全等挑战。希望西班牙为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。

桑切斯表示，再次祝贺习近平主席连

(上接3版)中澳之间从来没有根本利害冲突，有的是两国人民传统友谊和高度互补的经济结构，有的是维护联合国宪章宗旨和原则的共同诉求。中方重视澳方近期展现的改善和发展两国关系的意愿。双方应该总结经验教训，探讨如何推动两国关系重回正确轨道并可持续地向前发展。双方经贸合作潜力巨大，希望澳方为中国企业赴澳投资经营提供良好营商环境。

贺习近平主席连任中共中央总书记。今年2月我赴北京出席冬奥会开幕式期间同你成功会晤，取得丰硕成果，阿方对进一步深化阿中全面战略伙伴关系满怀期待。阿根廷永远是中国的朋友和兄弟，永远支持中方维护自身主权和领土完整。阿方愿同中方推进经贸、金融等领域合作，推进“一带一路”建设，构建阿中命运共同体。阿方希望同中方加强金砖国家等多边框架下协调合作，将积极促进拉中关系发展。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

任中共中央总书记。习近平主席在二十国集团峰会上倡导团结合作应对全球挑战，推动更加包容的全球发展，我完全赞同。中国始终是国际秩序的稳定力量。两国建交近50年来，双边合作成果丰硕。西方愿以庆祝建交50周年为契机，推动西中全面战略伙伴关系取得更大发展。西方愿同中方加强高层交往，促进贸易、投资、人文、应对气候变化等领域交流合作，为中国企业赴西班牙投资合作提供更多便利。西方愿积极推动欧中各领域对话合作。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

阿尔巴尼斯表示，澳中两国很快将迎来建交50周年。澳中全面战略伙伴关系符合双方共同利益。澳方愿秉持当年澳中建交初心，本着相互尊重、平等合作精神，同中方共同努力，通过建设性、坦诚对话沟通缩小分歧，推动澳中关系稳定发展，并就应对气候变化、经贸等重要问题开展更多合作。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

